

这两天,江苏青少年发展基金会与现代快报联合启动的2010年“关爱贫困生,爱心大助学”行动,受到社会各界广泛关注。目前,已有几家大型企业打来咨询电话,表达了资助意愿。另外,还有很多热心人士要“对号资助”贫困生。对家乡格外有感情的赵先生表示,他想长期资助一个山东贫困生。南京市民方先生一下子就要承包3个贫困生学费,不分地域。赵女士也想资助一个贫困生,不过她有一个小小要求:“我希望他(她)能住到我家来,给我上初二的儿子做个榜样。”

孩子们,如果你正为学费发愁,赶紧拨打快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060,报名参加我们的资助活动。□快报记者 钟晓敏 沈晓伟 王凡 文/摄

# 巨额债务拖垮了一家人 懂事男孩的大学梦能实现吗?

## »期待您的援手



搀着奶奶,亮亮愁肠百结,学费该怎么办呢

一场突如其来的变故,打破了这个家的宁静。巨额债务需要偿还,爷爷离世,奶奶中风,妈妈也因为辛劳过度病倒了。这个准大学生是家里唯一的男子汉,他更是整个家的希望,他该怎么办?

## 他想上大学 将来让妈妈不再有泪

贫困学生:亮亮(化名)  
高考成绩:329分 理科

### 债务拖垮了整个家

亮亮从出生起就住在这个老宅里。老宅是他的爷爷奶奶盖的,现在也成了他们唯一的财产。“幸好有这房子,要不然我们连落脚的地方也没有。”亮亮的奶奶(其实是外婆,因亮亮父亲入赘到母亲家),伤感地回忆起往事。

6年前,亮亮父亲生意赔本,欠下巨额债务,一个人去了外地。亮亮的母亲在超市做理货员,一个月几百块钱的工资要养活四口人,日子过得非常艰辛。催债的经常上门,一家人变卖了家里所有值钱的家当,把房子出租了两间,老人们连养老金都拿了出来,还欠下十多万。债主提出要拿房子抵债,亮亮的爷爷奶奶怎么都不答应,拼命保住了房子,但是催债的电话依然没有间断。

前年3月的一天,奶奶辗转反侧睡不着觉,凌晨3点全身都不能动了,她得了中风。几乎就在同时,爷爷又查出食道癌,为了省钱,他肯治病,去年10月去世。

“我不能倒下了!”亮亮的奶奶病中还有强烈的意识。在床上躺了3个月之后,终于能下地,她每天摸着墙走好几圈,终于慢慢恢复,“我看病又花了3万多,全靠亲戚凑的”。

### 高考时他才吃了点肉

爸爸离家时,亮亮还在读初中,并不知道家里发生的这场变故。“妈妈只告诉我,爸爸出去挣钱去了。”亮亮说,有时候撞见过母亲一个人默默拭泪,他隐约察觉到什么,却也不敢多问。母亲因为过度操劳,胆囊炎发作,这些年来做了两次手术,又花了一万多块,全靠亲戚七拼八凑。

家里的房客看到这一家人的艰辛心里也很酸楚,“他们平时都是吃蔬菜,小孩晚上放学回来,基本也都是吃泡面。就是高考那天才买了点肉吃。”而老太太一个人在家的时候,更是每顿吃点稀饭就凑合了,房客经常看见老太太一个人坐在那里哭。“有时候真的不知道日子要怎么过去。”亮亮奶奶说这话的时候又抹泪了。

不过,让奶奶欣慰的是,亮亮一点都不让她操心,别家孩子跟同学打架,亮亮连跟别人红脸也没有过。学习上,亮亮也很用功,放了学就钻进屋里看书。读了高中知道父亲的事情后,他心里明白,作为家里唯一的男子汉,这个家的将来要靠他了。

### 想让家人过上踏实的日子

“我最大的愿望就是能当一名老师,好好照顾家人,让她们过上好日子。”亮亮说,这次高考数学发挥得不够理想,但这小小的挫折并没有动摇他对未来的设想。

对于父亲他并不愿多谈,“那是大人的事。”他没有过多责怪父亲,只是说希望自己能够早点走上社会,成为家里的顶梁柱。这次他报考了盐城师范学院,是深思熟虑后的决定,“学校的专业相对好找工作,而且将来会比较稳定。”跟随妈妈和奶奶经历了太多不安宁的日子,见过了她们太多的泪水,这个男孩的心愿就是,“希望妈妈和奶奶不要再有眼泪。”说这些话的时候,亮亮的目光非常坚定。

亮亮的话,奶奶听了心里酸楚,因为一家人一直在走一步看一步地过日子。孙子高考前,她压根不敢想学费的事。现在孙子考上了,学费问题他们终于要面对,“已欠下那么多债了,谁还愿意借钱给我们呢?”

历经中年丧子之痛,面对这个迟来的女儿,石大妈和老伴格外疼惜。但他们毕竟已经年过六旬,微薄的收入实在支撑不起孩子的大学梦。老人自责不已,“我老了,再也干不动了。可孩子这4年的学费该怎么办?”

## 她想学医 治好妈妈身上的病

贫困学生:小萌(化名)  
高考成绩:336分 理科

### 一间小阁楼,他们一住就是许多年

走进南京下关水关桥附近一片低矮、潮湿的老平房,记者好不容易找到了小萌的家。这是一间略微高点的平房,用木板隔为两层,上面那层低矮的小阁楼就住着这一家三口。出来迎接我们的是一位头发花白、满脸皱纹的老人。让记者惊讶的是,这位看起来年过七旬的老人居然就是小萌的妈妈石大妈。后来记者得知,她今年不过60岁,多年的艰辛,让她过早地衰老了。

虽然房子破旧,但这家人很满足,“房租便宜,才270元”。这个家里,唯一一件贵重的电器是台旧彩电,被擦得干干净净。石大妈说,过去家里一直买不起电视,孩子看电视只能去邻居家。现在这台,是今年一个好心的邻居搬走时,特意送过来的。

早年,石大妈和老伴从泗阳老家来南京谋生,多年来一直就住在这样的屋子里。老伴在铁路上找了份勤杂工做,一个月拿300多元。石大妈却因为没上过学,又是农村户口,一直找不到工作。

### 中年丧子,女儿是迟来的安慰

婚后两年,他们有了个活泼可爱的男孩。虽然日子艰苦,但一家三口倒也过得开开心心。可就在孩子10岁那年,不幸意外降临。至今回忆起那个黑色的夏天,石大妈还是泪水涟涟。她还记得那是个星期天,儿子回家突然发高烧,呕吐不止。看起来不像一般的感冒,石大妈慌了神。等第二天送到医院抢救,医生已回天乏术。她怎么也无法相信,前一天还活蹦乱跳的孩子,眨眼间说没就没了。“至今我们都没弄明白,那是什么急病。”撕心裂肺的痛苦,让石大妈和老伴好久都没缓过来。

当时,石大妈已经38岁了,她很担心以后也不能有孩子。“也许是老天也可怜我吧,让我有了个女儿。”40岁那年,石大妈幸运地生下一个健康的女婴,这就是小萌。

从小就说明白父母的艰辛,小萌上学一直很争气。但父母

高兴的同时,也总为学费发愁。石大妈明白,单凭老伴的收入,实在凑不够孩子的学费,她就去摆地摊,卖点大蒜和青菜。为了能进到相对便宜的蔬菜,她常常凌晨两三点就起床,骑着自行车到农家收菜,四五点再赶回城里来摆摊子。当时一斤大蒜进价1元8,石大妈卖2元,才赚2毛钱。要卖上100斤才能赚上20元。每天这样起早贪黑地干,一个月也就几百元收入。

### 瞒着女儿攒钱,老人一天三餐只吃咸菜

每次交学费,是石大妈最心烦的时候。但不管自己怎么苦,她也瞒着孩子,生怕给她增加压力。高中时,小萌开始住校。每次周末回到家,石大妈总会烧上一个荤菜给她解解馋。每次老人总是舍不得动一筷子,非要看着孩子吃得精光。孩子不乐意了,“妈妈,你怎么不吃?”她笑笑说,自己平常在家经常吃,不缺这两口。一天,小萌因为发烧,提前回到家。当时,石大妈正在吃午饭,见到女儿,却惊讶又尴尬。她安顿好小萌说,“我这就去买菜!”小萌感觉很奇怪,“妈妈这话是什么意思啊?”等她看到饭桌上的一碗稀粥和一盆辣子雪里蕻,这才明白了一切:原来妈妈平常在家就是靠咸菜和粥填肚子,连个简单的炒菜都舍不得做。她忍不住嚎啕大哭,而石大妈只是笑笑,安慰她说,“我就爱吃辣子,这个辣子炒咸菜可香呢,连吃3天都吃不够。”

常年的劳作和营养不良,让石大妈落下不少毛病,关节炎、颈椎病等时不时就犯。有时候半夜,她都疼得睡不着。由于舍不得花钱看病,她至今没肯去医院好好做过检查,只是自己去药店买点便宜药回来吃。小萌看在眼里急在心上,她决定将来当名医生,“这样就能帮妈妈治好身上所有的病”。



## »爱心行动

### 需要帮助的孩子看过来

如果你家境贫困,品学兼优并渴望踏进大学之门,请赶紧拨打快报“钟晓敏爱心工作室”热线13770596060,报名参加助学活动,我们来帮你圆这个梦想。

#### 申请条件:

来自经济困难家庭和城市低保家庭,考入高等院校的应届全日制本科大学生,并符合如下条件:

1. 年人均收入在2500元人民币(含)以下的农村贫困家庭和城市最低生活保障家庭的子女;
2. 遵纪守法,勤奋诚实,品行优良;
3. 没有获得其他奖学金、助学金资助;
4. 被高等院校录取的全日制二类本科以上大一新生(军校生不在申请范围之内)。

## 爱心企业、个人看过来

如果你想帮助这些孩子,请联系我们,联系电话13770596060。你们无私的爱心和奉献,我们将感激不尽。

#### 资助计划:

今年的助学行动针对贫困生的资助包括:

1. 选择“一对一”“多对一”方式助学,捐款人直接将爱心款送到孩子手中,金额不限,最终确保受助孩子能有3000元助学金即可。
2. 直接汇款给爱心助学基金,金额不限,由基金统一分配,每个孩子3000元。爱心捐款方式:①银行汇款(户名:江苏省希望工程办公室 账号:077330100301003787 开户行:中国光大银行南京分行北京西路支行)。②邮局汇款(收款人名称:江苏省希望工程办公室 收款地址:南京市山西路8号金山大厦B楼27楼AB座 邮政编码:210009 联系人俞晓娟,联系电话:025-86552199)。
3. 另外,欢迎企业为孩子们提供助学性质的暑期打工岗位。为期1个月,工资2000元。